

**В связи с пандемией коронавирусной инфекции 2020 год проходит без спортивных событий. Перенесен на 2021 год чемпионат Европы по футболу – пожалуй, самое ожидаемое первенство этого года. Не состоялся и ежегодный чемпионат мира по хоккею с шайбой, который обычно проходит в мае. Болельщикам остается лишь вспоминать результаты прошедших игр, просматривая их в записи. А вспомнить есть о чем.**

Чемпионат мира по хоккею 1977 года, проходивший с 21 апреля по 8 мая в Вене (Австрия), закончившийся в канун дня Победы советского народа над нацистской Германией в Великой Отечественной войне надолго запомнился любителям спорта и хоккея особенно.

На этом чемпионате Канада потерпела самое крупное поражение от сборной СССР за всю историю советско-канадского хоккейного противостояния. Матч, состоявшийся 24 апреля, закончился со счетом 11:1 в пользу советской команды. А спустя несколько дней последовал второй разгром канадцев от сборной Советского Союза – 8:1. В чемпионате принимали участие команды восьми стран: Чехословакии, Швеции, Советского Союза, Канады, Финляндии, США, ФРГ и Румынии. В этой же последовательности страны располагались по результатам турнира.

Отличительной особенностью этого чемпионата было участие в нем сборной Канады. С 1970 года канадцы бойкотировали мировые первенства. Кратко расскажем историю этого бойкота.

До выхода СССР на международную хоккейную арену Канада полностью доминировала в хоккее. Ей принадлежало 15 из 18 золотых медалей чемпионатов мира, в которых канадская команда участвовала до 1954 года. За все это время канадцы только раз проиграли европейской команде в официальном матче – уступили сборной Чехословакии со счетом 2:3 в 1949 году.

После 1954 года сборная Канады утратила былой статус непобедимой, уступив ведущую роль команде СССР, и все чаще проигрывала другим командам из Европы, в первую очередь сборным Чехословакии и Швеции.

Во многом это связано с тем, что ведущие канадские хоккеисты являлись профессионалами. До 1977 года профессиональным игрокам было запрещено участвовать в международных турнирах. Хоккеисты сборных СССР, Чехословакии и некоторых других стран считались любителями, хотя спорт был их единственным занятием. В силу этого любители часто и без проблем побеждали вторые составы сборных Канады и США, значительно уступавших им по уровню подготовки. Такое положение дел возмущало Канадскую хоккейную федерацию, и в 1970 году она вышла из Международной федерации хоккея (ИИHF).

В 1977 году после переговоров главы ИИHF Гюнтера Сабетцки с хоккейными функционерами Канады и США профессионалы были допущены на международные соревнования, и Канада вернулась в ИИHF. Тем не менее сильнейшие составы на чемпионаты мира сборная Канады никогда не выставляла, так как чемпионаты мира проводятся в то же время, что и плей-офф (финальный этап) Кубка Стэнли Национальной хоккейной лиги (НХЛ). Это приводит к отсутствию на мировом первенстве многих ведущих игроков и низкому интересу к нему в Северной Америке.

На Венском чемпионате 1977 года в составе канадской команды были те хоккеисты, клубы которых не попали в плей-офф турнира НХЛ или вылетели в первом раунде, но это не мешало всем болельщикам и экспертам расценивать Канаду как главного фаворита. Однако на деле все оказалось далеко не так радужно для знаменитого Фила Эспозито, являвшегося в то время лидером и своеобразным символом канадской команды и ее партнеров.

В первом матче турнира канадцы достаточно уверенно справились со сборной США (4:1), затем уступили шведам (2:4). Третий поединок первого этапа у канадцев был со сборной СССР, и здесь произошло неожиданное.

Этот матч стал самым крупным разгромом канадцев не только в истории взаимоотношений со сборными СССР и России, но и вообще в целом на крупных международных турнирах. Как писал в своей автобиографической книге Владислав Третьяк, сборная Канады вела себя на турнире так, словно уже выиграла его: использовала сумасшедшую тактику запугивания, за что и была наказана.

«Если мне придется прыгнуть и схватить кого-нибудь за горло, чтобы выиграть матч, я сделаю это», – заявил Фил Эспозито в интервью австрийской газете, но при том уровне хоккея, который показали канадцы, это бы им точно не помогло. Уже к первому перерыву сборная СССР зафиксировала игровое преимущество тремя забитыми голами. В середине первого периода Жлуктов подхватил шайбу в своей зоне, промчался через всю площадку, а затем диагональным пасом вывел Хельмута Балдериса один на один. Через полторы минуты Михайлов въехал в зону и отбросил шайбу под бросок Петрову – на мгновение все потеряли шайбу из вида, но она оказалась на клюшке у Валерия Харламова, который накатил на правую штангу и удвоил перевес. После первого гола Александра Якушева, сделавшего счет 3:0 в пользу советской команды, канадцы сбились на грубую игру, что окончательно лишило их шансов на достойный результат. Дальше голы советской сборной следовали один за другим, повергая канадцев в шок и ярость.

Из одиннадцати голов сборной СССР три шайбы были заброшены в большинстве, а свой единственный гол «Кленовые» забили вчетвером, когда пятиминутное удаление получил грубиян Пэйман. От стыда канадские хоккеисты были готовы провалиться под лед.

Владислав Третьяк так вспоминал о тех событиях: «Конечно, «Кленовые листья» заслуживали более высокого места, чем четвертое, но их подвела слишком грязная игра. Я всякое видывал на льду, однако то, что вытворяли в Вене канадцы, было и для меня открытием. За такие дела у нас надолго отбирают клюшку. Пэйман, Маккени, Рассел и их приятели играли крайне грубо, и судьям ничего не оставалось как постоянно отправлять их на скамью штрафников».

После разгромного поражения от СССР канадцы сыграли вничью с чехословаками (3:3), обыграли финнов (5:1), сборную ФРГ (9:3) и Румынию (7:2). Заняв четвертое место в первом групповом этапе, «Кленовые» смогли пробиться в финальный раунд, где разгромили Швецию (7:0) и будущих чемпионов мира – сборную Чехословакии (8:2), но советской команде снова проиграли очень крупно – 1:8. В итоге, золото досталось ЧССР, серебро – Швеции, бронза – Советскому Союзу, а канадцы остались с «деревянными» медалями за четвертое место.

Помимо двух разгромных поражений от Советского Союза, канадцы, по своей тогдашней традиции, запомнились еще и хамским послематчевым поведением. Команда несколько раз отказывалась слушать национальные гимны после окончания проигранных матчей. «Мы не могли соревноваться с Советами на равных и, естественно, пытались отомстить. Хотя бы таким образом», – объяснял впоследствии поведение своих подопечных главный тренер сборной Канады Джонни Уилсон.

Что же касается сборной СССР, то после этого турнира в отставку вынуждено было уйти тренерское трио Кулагин – Локтев – Юрзинов, на смену которым пришел Виктор Тихонов, начавший новую эпоху в национальной команде.

***Андрей БОРИСЕНКО***